2007年高考语文基础知识训练

(一)

1．下列各组词语中加点的字的读音，完全相同的一组是

A．旌旗    遒劲    兢兢业业   泾渭分明    B．自刭    脖颈    杀一儆百   美好憧憬
C．当今    当权    螳臂当车   罚不当罪    D．差距    差劲    差可告慰   差强人意

2．下列各组词语中，有两个错别字的一组是

A．积腋成裘
猝不及防
曲突徙薪
盘根错结



B．委屈求全       遍体鳞伤     
歪风邪气
急公好义



C．优柔寡断
源远流长
钟灵毓秀
常年累月


D．自立更生
贻笑大方
弱不经风
气势凶凶

3．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是


A．为了写这篇文章，刘教授查找文献，寻章摘句，做了上千张卡片，费了很多时间和精力

B．他是一位学贯中西、通晓古今的学者，在学术研讨会上，每每能发表让人印象深刻的一孔之见。

C．我的态度很鲜明，对任何邪教的言论不赞一词，对他们的行为深恶痛绝。
D．林林自卫失手致人死命，的确有罪，但罪不当死；判林林死刑，量刑过重，罚不当罪，同样有损法律的公正。

4、下列各句中，没有语病的一句是


A．对于这种侵害顾客利益的行为，商场负责人拒不认错，于是几位顾客只好状告法院，以求公正。

B．世界水文专家协会主席来歇尔曾披露：全世界至少有五万人每天死于由水污染引起的各种疾病。

C．据报道，北京将投资167亿元扩建首都机场，备受关注的首都机场新航站区建筑方案中标方案为具备世界一流机场的建筑功能和特色的B方案。

D．目前台湾岛内按人口平均消费咖啡已达38.5杯，这一数字，显示台湾人对咖啡的喜爱。

(二)

1 下列各组词语，没有错别字的一组是（  ）

A竞争  背叛  截然不同  各书己见        B枯燥  布署  虚无缥缈  郑重其事

C陷井  剪辑  优胜劣汰  雄伟壮丽        D蔓延  提纲  庸人自扰  千锤百炼

2 下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（  ）

A古今中外,有多少仁人志士为了实现富强、民主、平等和自由的梦想，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐，处心积虑，死而后已。

B他对这一切不以为然，把他们当做蛛丝一样轻轻抺去，只是在万分必要时才给予答复。

C然而100年后的今天，我们必须正视黑人还没有得到自由这一悲惨的事实。我们在这里集会，就是要把这种耸人听闻的情况公之于众。

D有人希望，黑人只要撒撒气就会满足，如果国家安之若素，毫无反应，这些人必会大失所望的。

3下列句子中没有语病的一句是（  ）

A 在过去的一年里，中国的国民生产总值以及文化、教育等方面比往年大幅度增长。

B 受快餐文化的影响，真正喜欢阅读中外名著的中学生并不多，因此在语文教学中广大教师引导学生阅读中外名著就显得非常重要。

C政协提案在网上征集民意，进而以民意为基础进行重点督办，是畅通民意表达渠道和民意内容的制度创新。

D贾平凹的长篇力作《秦腔》敏锐地捕捉到社会转型期间农村巨变中的时代情绪，是对正在消逝的乡村的一曲挽歌。

4 依次填入下列各句横线上的词语，恰当的一项是（  ）

（1）从这一意义上看，我们_______不能说云南纳西族人保存至今的东巴文字没有价值，但这种古老的象形文字系统在当今的信息时代却难以发挥更大的影响。

（2）所谓“文明”，是指人类借助科学，技术等手段来改造客观世界，通过法律、道德等制度来_______群体关系，运用宗教、艺术等形式来调节自身感情，从而最大限度地满足基本需要，实现全面发展所达到的程度。

（3）但是在场有一个人对孩子们打架事件的_______非常过度，这就使事件有了另外一个高潮，一个戏剧性的高潮。

A  固然  调整  反映     B 固然  协调  反应

C  当然  协调  反映     D 当然  调整  反应
(三)

l、下列词语中，没有错别字的一组是

A、凝练
 痉挛
执牛耳
响誉中外      B、祛除
 纹理
挖墙角
坚忍不拔

C、窜改
 福祉
紧箍咒
察颜观色      D、绿阴
 孤迥
肖像权
冥顽不化
2、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

① 他忘不了那一段       的往事，也忘不了曾帮助过他的人。

② 各高校要在现有的基础上，       大学生心理健康预警机制，开设心理健康选修课。

③ 大连实德足球俱乐部董事长徐明，今天在接受本报特约记者采访时表示：“我们敢于        ，就是为了中国足球的整体利益。”

④         投资股票比投资开放式基金风险大得多，还是有不少人选择股票。

A、辛酸


健全

揭盖子


尽管

B、心酸


健全

解扣子


虽然

C、辛酸


建立

解扣子


虽然

D、心酸


建立

揭盖子


尽管
3、下列各句中，加点的成语使用正确的一句是

A、中国男篮以大比分输给西班牙队后，姚明怨声载道，指责队员缺乏战斗力。

B、就在成君亿美滋滋地打着名著的主意时，《麻辣水浒》《经济学演义》等跟风书和《成长力》等“本土”经管书、励志书也纷纷出版——跟风出版让人一言难尽。

C、如果中日两国在经济和政治上都能够开诚相见地交换意见，寻求1加1大于2的结果，“东亚共同体”轮廓就逐渐清晰了。

D、联大召开纪念奥斯威辛集中营解放60周年会议，日本《读卖新闻》《朝日新闻》都以很小篇幅予以“关注”，不期而遇地将报道聚集在“阿拉伯国家缺席这一特别会议”上。
4、下列各项中，没有语病的一项是

A、各煤炭生产企业都要尽快组织安全生产大检查，消除事故隐患，坚决避免重特大安全生产事故的不再发生。

B、大学招生所采取的“择优录取”原则有利于鼓励青年刻苦学习，努力上进，提高自身素质，参与公平竞争的好风气。

C、中国人民银行21日宣布，经国务院批准，自2005年7月21日起，我国开始实行以市场供求为基础，参与一篮子货币进行调节，有管理的浮动汇率制度。

D、社会公众普遍认为城市形象标志设计意义重大。这不仅需要政府和设计机构的努力，还需要全体市民的广泛参与和认同。
(四)

1．下列词语中加点字的读音全都不同的一组是（  ） 

A．砚池    衍变     鼹鼠     讴歌     掩耳盗铃     呕心沥血 

B. 嘀咕    嫡传     床笫     府第     滴水穿石     屏息谛听
C．掂量    惦记     玷污     阽危     拈花惹草     龙车凤辇
D．撒谎    撒播     喷香     抹杀     拐弯抹角     血口喷人    

2．下列句子中错别字最多的一项是（    ）
A．大个子上飞机时一个趔趄，身体失去了平衡，眼看着肩上那价值不绯的新式摄像机就要摔在弦梯上了。
B．在不影响行驶安全的情况下，试验组成员把木棍楔进扎破的孔里，充气后顺利运行并按时抵达目的地。
C．院子后面那棵高过屋顶的大树，细而密的枝叶伸展在屋顶的上面，美而浓的树阴竟把小屋茏罩起来了。
D．一个缺乏道德勇气的人，注定是难以救药的，这也许正是那些贪官们不愿意忏悔并从新做人的原因吧。
3．下列加点的词语运用正确的一项是（   ）

A．全国人大通过的《我国经济和社会发展第十一个五年规划纲要》在亿万人民心中树起了一座光明与希望的灯塔。
B．长沙市首届邻里节会徽征集活动截止日期为4月10日，广大读者参与踊跃，关于会徽的评选工作正在进行之中。
C．实行研究生、导师配备互选制，既加深了导师和学员间的相互了解，又避免了那种“乱点鸳鸯谱”现象的出现。
D．人具有社会性和群体性，不能与世相隔绝，因而就要注意处理好人际关系，不要故意传播诽谤他人的风言风语。
4．下列各句中，没有语病、语意明确的一句是（    ）
A．多柳的长安啊，宫墙何其高！而一代代文人，都将自己的一生，在这墙外打了个死结。

B．宋代一些作品思想感情深刻，如《醉翁亭记》、《石钟山记》，故而文笔清新，特色鲜明。
C．事实证明，修建青藏铁路是加快西部大开发的重要举措，是加强民族团结的重要纽带。
D．旅游胜地那绿如屏风的青山，潺潺的流水以及油画般的景致，把游人带入迷人的天地。

(五)

1. 下列词语中，加点字的读音完全相同的一组是（      ） 

A．蛟龙  搅拌  焦虑  娇生惯养  心存侥幸  B．鸿鹄  辜负  箍桶  沽名钓誉  呱呱坠地C．萧瑟  塞责  晦涩  不事稼穑  十恶不赦 D．觊觎  茱萸 阿谀  尔虞我诈  滥竽充数

2．下列各句中没有错别字的一句是

   A．晦涩   批沙拣金   荼毒生灵    差之毫厘，谬以千里

   B．杜撰   流水帐     欲盖弥彰    胜不骄，败不馁

   C．班驳   哈蜜瓜     集腋成裘    欲加之罪，何患无辞

 D．端详   相形见绌   杀一儆百    桃李不言，下自成蹊
3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是

A．这家书店店堂不大，书种不多，但品位甚高，所以我经常光顾。
B．空调市场没有股市全神贯注、严阵以待的气势，倒有几分闲庭信步、瓜田李下话桑麻的味道。
C．当年他独闯上海，身无长物，是凭借着过人的毅力与吃苦精神创下这份家业的。
D．随着党内监督条例的出台，反腐工作的制度化，少数腐败官员怕被人揭发受处分，就金蝉脱壳，把大量财产转移到国外。
4．下列句子中，没有语病的一句是

A．虽然中国女队有多场比赛从单局比分上看赢得并不轻松，但是整个尤伯杯赛事打下来一场未失、只丢两局的骄人成绩，足以证明在国际羽联新的21分赛制下已经领跑世界。

B．全球有八十多个国家和地区成立了一百七十多个中国和平统一促进会或类似组织，为维护海峡两岸关系的稳定，推动两岸关系朝着和平统一方向的发展做出了积极的贡献。

C．1O架参加表演的阿尔法喷气机是昨天上午11时从香港飞抵珠海机场的。机身上喷有法国国旗红、白、蓝三色的“阿尔法”依次按编号停放在停机坪上。
D．自1994年5月建成投入商业运行以来，核电站累计实现上网电量总共1402亿千瓦时，有利于缓解了粤港电力供应的紧张局面。
(六)

1 下列各组词语中加点字的读音，完全相同的一组是     

A 拮据     瘠薄  佶屈聱牙  开花结果  B 富饶     妖娆  余音绕梁  不屈不挠

C 财富    材料  豺狼虎豹  柴米油盐   D静谧   痉挛  径情直遂  疾风劲草

2 下列各组词语中，有两个错别字的一组是             

A一副对联    鼎立相助    凭心而论    囿于成见

B蛛丝马迹    形迹无踪    矫揉造作    寂寞沙洲

C既往开来    树碑立传    淹留他乡    一片岑寂

D迄未见效    出其不意    窜扰地方    灸手可热

3 下列各句中加点的成语运用恰当的一句是       

  A虐俘事件再度暴光，世界各大报纸纷纷刊登了一系列这样的照片：囚徒们蓬头垢面，哀毁骨立，遍体鳞伤。

  B阿扁用尽心机搞台独，虽竭力伪装自己；但大巧若拙，分裂祖国之心昭然若揭。

  C 在车间里，他是一个非常谦虚的人，平时总能韬光养晦；但关键时刻就能显示出自己的关键作用，一鸣惊人。

  D汉大赋是一种独立的文学样式，曲终奏雅、劝百而讽一是它不多的主题价值之一。

4下列各句，没有语病的一句是   

 A 近来全球局势还是令人忧虑，在核焦点上， 伊朗尽管态度强硬，美国还是拿出了他的制裁计划。

 B 创业维艰，我们应该能够克勤克俭，把握先机，尽最大可能，尽一切力量把事业推向美好的未来。

C  由于燃油价格一路飙升使的哥的姐叫苦不迭，只能把车停在大街上，被动等客，再不能像往常一样满街转悠主动邀客了。

D  清代的诗、词、散文，总体成就虽未能超过唐宋两代，但名家迭出，流派众多，也不乏优秀作品。

参考答案

(一)１C【A“劲”读jìng，其余读jīng B “颈”读“gěng”，其他加点的字都读“jǐng D “差劲”读chà，其余读chā】

２A【A．积——集  结——节 B．屈——曲C．常——长   D．立——力   经——禁
凶凶——汹汹】
３D【A寻章摘句——读书时只摘录一些漂亮词句，不深入研究；也指写作堆砌现成词句，缺乏创造性。B 比喻狭隘片面的见解，多作谦辞C“不赞一词”原指“写文章写得很好，别人不能再添一句话”。现也指一言不发。这里错解为“不说一句赞成的话”。D罚不当罪——处罚和所犯的罪行不相当，多指处罚过重。】

４C【A成分残缺，应在“状告”后加“于”。B项语序不当D项表意不明，没有说出是月平均，还是年平均。】

(二) 1 D（A书—抒；B布—部；C井—阱）

2 D（处心积虑：千方百计地盘算。多含贬义。 不心为然:不认为是对的，表示不同意。多含轻视意。耸人听闻：故意说夸大或惊奇的话，使人震惊。 安之若素：遇到不顺利的情况或反常现象像平常一样对待，毫不在意。）

3 B（A成分残缺，应在“教育”后面加上“支出”等内容；C搭配不当，“畅通”后宾语“内容”搭配不当，可在“民意”前加“充实”；D介词“对”使用有误，应删去。）

4 B（固然：表示承认某个事实，引起下文转折。当然：应当这样；合于情理或事理，没有疑问。调整：改变原有的情况，使适应客观环境和要求。协调：使配合得适当。反映：把情况、意见等告诉上级或有关部门。反应：事情所引起的意见、态度或行动。）
(三) l、D（A响——享；B角——脚；C颜——言）

2、A（辛酸：形容词。心酸：动词。健全：使完备。建立：开始成立；开始产生；开始形成。揭盖子：揭露存在的问题。解扣子：解开思想的疙瘩。尽管：表示姑且承诺某种事实，常与“还”呼应。虽然：表示承认甲事为事实，但乙事并不因为甲事而成立常与“但是、可是”等呼应。）

3、B（形容事情曲折复杂，不是一句话能说清楚的（用在不好的事）。A怨恨的声音充满道路。形容群众普遍不满，不能用于个人。C敞开心怀，表露诚意。指真诚坦率地与人接触。“相见”已有“交换意见”的意思。D没有约定而意外地相遇，此处与语境不合）

4、C（A语义重复，删去“不再”，或将“不再”改为“再度”；B句式杂糅，删去“的好风气”；D“这”指代不当，按句式是指代“……意义重大”，实应指代“城市形象标志设计”。）

(四) 1．D【A．砚池yàn 衍变yǎn 鼹鼠yǎn 讴歌 ōu掩耳盗铃yǎn呕心沥血ǒu B. 嘀咕dī 嫡传dí 床笫zǐ 府第dì 滴水穿石dī  屏息谛听dì;C．掂量diān  惦记diàn 玷污diàn 阽危diàn 拈花惹草niān  龙车凤辇niǎnD撒谎   sā、撒播sǎ  抹杀mǒ、拐弯抹角mò、喷香pèn  血口喷人pēn】

2 A【“绯”应为“菲”，“弦梯”应为“舷梯”：舷梯，指飞机、轮船等供人上下的活动梯子；B. “楔”应为“揳”：揳，动词，指把楔子、钉子等捶打到物体里面，如榫子缝儿里揳上个楔子；楔，名词，指插在木器的榫缝里的木片，可以使接榫的地方不活动。也指钉在墙上挂东西用的木钉或竹钉。C. “茏罩”应为“笼罩”。D. “从”应为“重”】

答案： 

3C【A．“树起”多与抽象的事物搭配；“竖起”多与具体的事物搭配，本句横线后面是“灯塔”，应选“竖起”。“竖起灯塔”是个具体的喻体，尽管其本体是个抽象的事物。B．应改为“对”或“对于”。“关于”只表示关涉或提示，“对”“对于”则可引进对象或事物的关系。C．“乱点鸳鸯谱”形容瞎指挥，胡乱凑合，符合语境。D．应为“流言蜚语”。“风言风语”与“流言蜚语”都表没有根据的话，但前者无意传说，传说者多出无知、怀疑和猜测；后者多指有意，传说者往往出于险恶用心。 】
4A【B.强加因果。错在“故而”，前后不能构成因果关系。C.主宾搭配不当。这个句子中的第二个分句承第一个分句的主语“修建青藏铁路”，但“修建青藏铁路”是一种行为，而“纽带”是名词，二者不属于同一种事物，不能构成判断句。D.并列不当。“绿如屏风的青山，潺潺的流水”应包容在“油画般的景致”之中，应把“以及”改为“等”】
(五) 1. D读音均为yú（A搅、侥读jiāo；B鹄读hú，其余均为gū；C赦读shè，其余均为sè)
2．D（A中应为“披沙拣金”，B中应为“流水账”，C中应为“哈密瓜”）
3．C（身无长物：身无分文，十分贫穷，此处符合语境。A、光顾，敬辞，称客人来到，此处主客颠倒。B瓜田李下：比喻容易发生嫌疑的地。D金蝉脱壳：比喻用计脱逃而使对方不 能及时发现，句中无此意）
4．B（A最后一句缺主语，在“足以证明”后加“其”；C语序不当  改为“按编号依次停放在停机坪上”；D“累计”与“总共”重复。“有利于缓解了粤港电力供应的紧张局面”，杂糅语病，删掉“有利于”或“了”字）

(六)1. 【解题分析：此题难度较大，但得分情况可能很好。这就是说，考生必须掌握方法，用排除法。A项分别读jié/jí/jí/jiē；B项分别读raó/raó/raò/naó；B项分别读caí/caí/chaí/chaí；答案D项，其中“劲”是多音字，还读jìn，如：手劲儿。】

2．【解题分析：“副”有个意象是指成套的东西，因此，“一副对联”正确。“副”在这里常被写成“幅”或“辐”，“幅”跟宽度有关：“辐”指车轮中间的辐条。明白意思，读准字音，就不会错。“鼎立”、“鼎力”有区别；“平心而论”是指心平气和地讨论、议论。“蛛丝马迹”正确，“马”很容易误写成“蚂蚁”的“马”，因为前面是“蜘蛛”的“蛛”嘛；“行迹”即“行踪”，“形迹”指举动和神色。；“洲”、“州”区别大，“洲”一块大陆和附近岛屿的简称，如亚洲，也指河流中由沙石、泥土淤积成的陆地；“州”跟行政区划有关系，如青州、扬州。“继往开来”因不知其意而写成“既往开来”，“树碑立传”的“树”是树立、建立的意思；而“竖”当动词用时，是指把物体弄成跟地面垂直（无感情色彩）。如：很有建树、独树一帜、树雄心、树敌、树立/竖立；“岑寂”更多的含清冷意，“沉寂”指十分寂静（也指消息全无）；“灸”是形声字，“炙”是会意字。答案：A】

3．【说明：为了更突显错误类型，故表述简单，隐去了好多干扰“项”。A项用错地方，B项主要是褒词贬用，C项大词小用，答案D】

4．【和上一题一样，本题为求“水落石出”，也隐去了干扰项，A项关联词位置错，此句较难，因为“美国”前省去了“但是”；B项“克勤克俭”的“克”就是“能够”的意思，如“善始者实蕃，克终者盖寡”，故重复；C项滥用关联词，造成句子成分残缺；答案D】

